

LA 25 DE ANI DE LA APARIȚIE

Studii și cercetări de istorie veche, începînd cu acest număr *Studii și cercetări de istorie veche și arheologie*, a apărut începînd din 1950 ca o necesitate a unei noi etape din evoluția științei românești, consecință directă a transformărilor revoluționare din țara noastră după 23 August 1944.

În cadrul reorganizării pe baza concepției marxist-leniniste a cercetării științifice din țara noastră s-a dat o pondere corespunzătoare cercetării istoriei vechi. S-a inițiat un plan de cercetare unitar, pe plan național, care a avut în vedere întreg teritoriul țării de la începutul paleoliticului și pînă în epoca feudală. S-a pus accentul pe acele probleme care anterior fuseseră puțin sau deloc cercetate. Au fost inițiate săpături arheologice de mare amploare în toate regiunile țării. Pentru valorificarea cercetărilor se impunea ca o necesitate apariția unei reviste. În aceste împrejurări și-a început, în 1950, activitatea *Studii și cercetări de istorie veche* care oglindește cercetarea românească în domeniul arheologiei, epigrafiei și numismaticii, vreme de un sfert de veac. În două apariții pe an, între 1950—1963 și în patru începînd din 1964, *Studii și cercetări de istorie veche* a prezentat un mare volum de materiale, rapoarte de săpături, studii, discuții, recenzii etc., care au permis pentru prima dată întocmirea unor mari lucrări de sinteză ca de exemplu *Istoria României*, vol. I, 1960. Direct sau indirect, cercetările și studiile au integrat istoria veche a României în istoria Europei sud-estice. Fără a încerca să facem un bilanț al contribuțiilor revistei la lămurirea istoriei patriei, nu putem totuși să nu remarcăm cîteva aspecte: începuturile umanității pe teritoriul României, descoperirea a numeroase culturi ale istoriei străvechi, documentarea perioadei formării poporului român și primele lucrări științifice de arheologie feudală.

Larga colaborare a cercetătorilor din institute, a cadrelor didactice din universități și a muzeografilor din întreaga țară a dat revistei caracterul de organ central în domeniul istoriei vechi și al arheologiei. Deși apare în limba română (cu rezumate în limbi străine) este solicitată pentru schimb de publicații de peste 300 de instituții din lumea întreagă.

Noua sa denumire *Studii și cercetări de istorie veche și arheologie* reflectă mai exact conținutul său.

COMITEUL DE REDACȚIE

